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Кириченко Надія Василівна (НБ ім. М. Максимовича, КНУ)

Повнотекстові ресурси на сайті бібліотеки

За визначенням Вікіпедії: «Електронна бібліотека — упорядкована колекція різнорідних електронних документів, забезпечена засобами навігації та пошуку».  Тобто будь які повнотекстові ресурси, що їх пропонує бібліотека через власний сайт користувачам можуть розглядатися як електронна книгозбірня.

Електронні бібліотеки можуть бути універсальными та спеціалізованими. Особливе місце серед електронних бібліотек займають ресурси науково-освітньої тематики, в яких зібрані видання, необхідні для здійснення освітнього процесу. 

Формування електронної бібліотеки відбувається у декілька етапів. При формуванні дуже важливо визначити потенційну аудиторію користувачів –школярі, викладачи, студенти, наукові співробітники, історики, математики тощо, та оцінити їх потреби.

Перший етап  створення - комплектування фонду електронної бібліотеки. Комплектування та накопичення електронних ресурсів здійснюється за рахунок багатьох джерел. Це придбані бази даних або доступ до них, а також мережеві та локальні електронні ресурси. Це також утворювані бази даних, які формуються бібліотекою з власних електронних ресурсів.

Наступний етап –  забезпечення доступу до оцифрованих джерел інформації через сайт бібліотеки. Зараз практично кожна вузівська бібліотека має власну сторінку в Інтернеті. На цій сторінці зазвичай розташована пошукова база даних бібліотеки та міститься інформація про ті оцифровані документи, до яких віддалений користувач може отримати доступ. 

При формуванні електронної бібліотеки необхідно враховувати деякі правові аспекти. За законом України “ Про авторське право та суміжні права” заборонено робити цифрові копії без дозволу володаря авторських прав. Тобто відтворення та розповсюдження твору має відбуватися тільки з дозволу автора. Цифрове копіювання дозволяється тільки для тих документів, що є національним надбанням, службовими творами або творами фольклору - об’єктами, які не охоронюються авторським правом.

У 1998 було започатковано спільний проект Київського національного університету імені Тараса Шевченка та Організації Об’єднаних націй з автоматизації та комп’ютерізації Наукової бібліотеки університету. Завдяки проекту Наукова бібліотека університету отримала потужне комп’ютерне обладнання, було створено локальну мережу, сформовано електронний ретрокаталог, започатковано штрихкодування фонду, налагоджено комп’ютерізовану видачу документів на науковому абонементі. Таким чином бібліотеці було надоно технічний та технологічний супровід, який дозволив автоматизувати основні бібліотечні процеси від комплектування до видачи. Проект мав декілька етапів, у тому числі і програму створення електронної повнотекстової бібліотеки науково-освітньої тематики. 

Від початку існування проекту, як тільки було створено власний сайт Наукової бібліотеки, користувачам став надаватися доступ до баз наукової та освітньої інформації. Спершу це був придбаний за підпискою або грантами доступ до баз EBSCO, Springer тощо. Проблемами надання доступу з локальної мережі університету а також зовнішніх користувачів (реєстрація, надання паролів тощо)  займається інформаційно-обчислювальний центр університету та сектор інноваційних технологій.

На сьогоднішній день для користувачів відкриті наступні повнотекстові придбаня бази:

Повнотекстова база даних дисертацій Російської Державної Бібліотеки

Російська Державна Бібліотека відповідно до "Програми створення віртуальних читальних залів" та "Договору про створення віртуальної читальної зали в Київському Національному Університеті імені Тараса Шевченка" надає можливість онлайнового перегляду повнотекстових дисертацій що зберігаються в фондах РДБ. Дисертації пропонуються в форматі PDF з посторінковим переглядом. Доступ до бази даних дисертацій можливий тільки з локальної мережі університету. Щоб отримати доступ до повних текстів дисертацій необхідно пройти процедуру реєстрації. В результаті реєстрації  видається номер читацького квитка та пароль для перегляду повних текстів дисертацій. Строннім читачам надається доступ до ресурсу за певних умов і працювати можна лише у приміщенні бібліотеки.

Бази періодики EBSCO

Проект "Електронна Інформація для бібліотек" - EIFL Direct (Electronic Information For Libraries), є спільною ініціативою інституту відкритого суспільства (Будапешт) і найбільшого у світі видавництва періодики компанії EBSCO Publishing. Отримати доступ до баз даних EBSCO  можна в локальній мережі Київського Національного Університету, безпосередньо звернувшись до сайту видавництва EBSCO 

Бази даних та ресурси, до яких пропонується доступ:

Business Source Premier. В цій базі даних наведено більше 2470 повнотекстових статей спеціалізованих бізнес-видань, які присвячені висвітленню питань менеджменту, економіки, фінансів, бухгалтерської звітності, міжнародному бізнесу та інше. 

MasterFILE Premier. База даних надає доступ до більш, ніж 1880 повнотекстових статей, які висвітлюють практично всі сфери людської діяльності, включаючи загальні питання бізнесу, здоров’я та ін. 

Newspaper Source. Забезпечує доступ до повнотекстових матеріалів 159 регіональних газет США, 18 міжнародних газет, 6 стрічок новин і 9 колонок газет, The Christian Science Monitor, and The Los Angeles Times (загальною кількістю 194 повнотекстові газети та інших інформаційних джерел). 

Clinical Reference Systems. Забеспечує доступ до 7000 звітів, написаних доступним стилем, з описом симптомів, способів лікування, ризиків та наслідків медичних станів, а також висвітлення широкого спектру медичних тем. 

Health Source: Consumer Edition. В базі даних Health Source: Consumer Edition ви можете здійснювати пошук інформації на теми здоров'я, включаючи наукові матеріали з медицини, дієтології і раціонального харчування, догляду за дітьми, спортивної медицини та загальні питання здоров'я. Система пошуку бази даних Health Source: Consumer Edition дозволяє здійснювати пошук серед повнотекстових матеріалів майже 160 видань, серед яких Consumer Reports on Health and Men's Health, а також анотації та алфавітно-предметні покажчики майже 180 видань на теми охорони здоров'я, дієтологій та професійних медичних видань. Інформація, яка подана в цій базі даних не повинна використовуватись в цілях самодіагнозу і не може замінити професійної допомоги, постановки діагнозу чи лікування. 

USP DI Volume II Advice for the Patient. Ця база даних в популярній формі надає інформацію про ліки і розрахована для використання пацієнтами. Монографії організовані згідно таких розділів: Brand Names, які найчастіше зустрічаються на теренах Сполучених Штатів та Канади, опис ліків, застереження щодо вживання, інструкція по вживанню, протипоказання та побочні дії. 

Business Wire News. Це база даних повнотекстових стрічок новин, яка включає в себе бізнес новини з усього світу. До цієї бази даних входять: A&G Information, Afrika News Service, Inter Press Service, Resource News International, South American Business, M2 Communications, PR Newswire, Business News Wire, Canadian Corporate News, News Bytes News Network, and Phillips Business Information Highlights. 

Academic Search Premier. Надає доступ до повнотекстових матеріалів близько 3288 наукових публікацій по таким теоретичним дисциплінам як соціальні науки, гуманітарні, освіта, комп`ютерна та обчислювальна техніка, технічні науки, філологія та лінгвістика, мистецтво та література, медицина, етика. 

Health Source: Nursing/Academic Edition. База даних Health Source: Nursing/Academic Edition забезпечує доступ до близько 540 наукових повнотекстових видань з широкого кола медичних дисциплін. Тут також представлені анотації та алфавітно-предметні покажчики на більш ніж 570 видань. 

MEDLINE. База даних MEDLINE надає авторитетну інформацію з медицини, догляду за хворими, стоматології, ветеринарії, системи охорони здоров`я, фундаментальних медичних наук та ін. База даних MEDLINE створена the National Library of Medicine (Національною медичною бібліотекою) і дозволяє здійснювати пошук анотацій по більш ніж 4000 сучасним біохімічним виданням. 

ERIC. з 15 лютого 2002р. відкрито доступ до журналів галузі "Освіта". Цитування та анотації з понад 980 журналів в галузі освіти. База даних також має понад 2,200 дайджестів із довідковою та додатковою інформацією. 

Бази періодики OARE

База даних "Дослідження Навколишнього Середовища".

   ONLINE база даних координується Програмою навколишнього середовища Організації Об'єднаних Націй (UNEP), Йельським університетом, видавництвами та іншими організаціями, що працюють у галузі дослідження навколишнього середовища. Ця співпраця дає можливість різним країнам дістати вільний доступ до однієї з найбільших у світі колекції наукової літератури у галузі наук про навколишнє середовище. В базі представлені дослідження з біології, біотехнології, генетики, ботаніки, кліматології, метеорології, хімії тощо. Це доступ до 1300 рецензованих журналів, що публікують дослідження щодо навколишнього середовища. 
   Користувачі можуть завантажувати і зберігати на власних електронних носіях обмежене число статей або розділів з жірналу або книги, але не більше 15% з випуску або книги. Не дозволяється завантажувати ПОВНІ комплекти випусків журналів або книг. Користувачі можуть друкувати одиничну копію статей з книжкових розділів для свого приватного використання або вивчення, але не більше 15% з випуску або книги. Не дозволяється завантажувати для друку ПОВНІ комплекти випусків журналів або книг

База “ Видання України” (East-View)

Бібліотека електронних журналів.

Цей ресурс створено для сприяння перегляду багатьох наукових журналів через інтернет. Ресурс обладнано структурованим та уніфікованим інтерфейсом для пошуку та перегляду повнотекстових статей в режимі онлайн. База містить більше 6000 журналів з різної наукової та дослідницької тематики. Журнали представлені в вигляді груп по темах та напрямках досліджень.

Створювані бази на сайті НБ КНУТШ

Перехід на кредитно-модульну систему організації навчального процесу вимагає стовідсотковогозабезпечення навчально-методичними матеріалами самостійної роботи всіх студентів. Сучасний розвиток освіти потребує навчальних матеріалів виконаних з використанням комп’ютерних технологій, без чого неможливе підвищення якості освіти, особливо набутої за заочною формою навчання. 

В Київському національному університеті імені Тараса Шевченка було проведено певну роботу із забезпечення навчального процесу електронними матеріалами. По-перше, було створений електронний каталог, який є дуже потужним електронним ресурсом і охоплює видання з 1918 р. до сьогодення обсягом 1104871 записів 1283149 примірників. З них ретрокаталог складає 866865 записів.

Проте, аналіз наявності навчально-методичної літератури в електронному вигляді на факультетах і інстітутах університету показав, що ця робота далека від завершення. За наказом ректора від 03.03.2008  розроблятимуться медодичні рекомендації щодо створення електронних підручників та розміщення їх в електронній бібліотеці університету. Факультети та інститути мають підготувати перелік підручників та посібників, методичних матеріалів, що потребують електронних копій, з усіх дисциплін, включених до навчальних планів. 

Технічне та  кадрове забезпечення покладається на сектор комп’ютерних технологій університету, а наукова бібліотека має забезпечити аналітико-синтетичне опрацювання електронних навчальних матеріалів і створення пошукового образу документів в електроннім каталозі. 

Слід зауважити, що бібліотека не займається створенням електронних копій документів. Ці матеріали, вже готовими, у вигляді файлів надсилаються до бібліотеки у відділ електронної обробки документів, де на них складається бібліографічний запис в ЕК, прописується електронна адреса та здійснюється індексація за допомогою різноманітних інформаційно-пошукових мов : ББК, ключових слів, персоналій, належності до різних фондів і  колекцій тощо.

В подальшому  планується створити загальноуніверситетський центр, що займатиметься копіюванням та розміщенням цих матеріалів на северах. Перша партія – приблизно 200 документів -  вже надійшла до бібліотеки. Це методичні рекомендації, підручники, словники, курси лекцій викладачів біологічного та фізичного факультетів, факультету кібернетики тощо у графічних або текстових форматах. Якщо в ЕК бібліотеки немає відповідного документа на паперовому носії (книги), документ описується як електронний ресурс. Якщо відповідна книга є, в ії бібліографічнім записі робиться позначка, що електронна копія існує. В такому разі користувач може через бібліографічний запис у ЕК одразу переглянути повнотекстову електронну версію. Тобто при роботі з повнотекстовими електронними документами  бібліотека виконує свої звичні функції: каталогізацію та пошук інформації.
Повнотекстові електронні підручники 
Це мережево-локальний ресурс. Містить 405 примірника, доступ лише в локальній мережі. Підручники та задачники з математики, фізики. Є цікавий ресурс історичного факультета – відскановані фрагменти Повного зібрання руських літописів, необхідні для учбового процесу.(2003-2005р.)

Звіти підрозділів КНУ імені Тараса Шевченка з науково-дослідної роботи

Для перегляду будь-якого звіту необхідно отримати пароль до архіву в науково-організаційному відділі НДЧ. Тексти звітів зберігаються на окремому сервері та розподіляються за підрозділами університету, а в межах підрозділів за роками. На сайті бібліотеки можна ознайомитись з бібліографічним описом звіту і анотацією, а також переглянути титульний аркуш. Електронний ресурс комплектується з 2005 р.

Повнотекстові електронні журнали

 Містить 13 записів. “Успехи физических наук”, “Квантовые компьютеры и квантовые вычисления”. Це декілька журналів, які поступили до фондів бібліотеки в електронному вигляді на CD дисках.  
Творча спадщина М.О.Максимовича

Налічує 24 повнотекстових документа, що належать М.О. Максимовичу, або у стовренні яких він брав участь як редактор, збирач фольклору тощо
Стародруки

Останнім етапом зазначеного вище проекту було збереження європейського культурного надбання для наступних поколінь шляхом створення цифрового репозитарію старовинних друкованих видань, які мають унікальну історичну та культурну цінність.

Багато бібліотек у різних країнах налічують у своїх фондах велику кількість старовинних книжок, які навіть докладно не вивчені, не дивлячись на те, що вони представляють великий інтерес для спеціалістів. Головною проблемою тут є обмеження доступу до цих книжок через спеціальні, але необхідні  умови їхнього зберігання (безпека, кондиціонування повітря, вологість, температурний режим тощо). Також, безпосередній контакт з книгою може призвести до її пошкодження. Завданням проекту є створення цифрових копій старовинних друкованих видань (стародруків) та збереження їх на спеціальному комп’ютерному сервері — цифровому електронному репозитарії. Кожна людина може отримати доступ до різних секцій репозитарію з мережі Інтернет. Таким чином, інформація, яка розміщена в репозитарії, є відкритою не тільки для вчених (лінгвістів, істориків, археологів та ін.) — вона є доступною для будь-якої людини на Землі. Спеціалісти зі стародавніх мов отримують можливість доступу до цифрових копій стародруків, які, наприклад були, написані однаковими мовами, але у різних країнах або у різні історичні часи. Це відкриває нові, дуже ефективні можливості для вивчення мов, історії та європейської культури. Використання матеріалів репозитарію у навчальному процесі у різних організаціях (університети, інститути) дозволить суттєво підвищити рівень якості вивчення певних освітніх дисциплін.

Наукову бібліотеку імені Михайла Максимовича було обрано за відправну точку для наповнення репозитарію. У бібліотечних фондах налічується більш ніж 7000 стародруків, які видавались у XVI-XVIII ст. у різних країнах Європи (Германія, Франція, Італія, Швейцарія, Нідерланди та інші). Більшість з цих книжок надруковано латинською, німецькою, французькою, італійською, старослов’янською та давньоєврейською мовами. Тематика цих книжок є різноманітною та охоплює практично всі напрямки європейської науки, культури та громадського життя у XVI-XVIII ст., зокрема релігію, філософію, математику,  літературу, астрономію, медицину тощо.

Однією з найстаріших книжок, що зберігаються у бібліотеці КНУТШ є інкунабула, що надрукована латинською мовою у Венеції в 1497 році. Також, у бібліотеці зберігаються стародруки, які видавались на початку  XVІ ст. у Венеції, Парижі та інших європейських містах, та видання перших європейських друкарень XVI-XVII ст. (Elzevir, Plantena та ін.).

Стародруками називають друковані видання, які з'явилися від початку винайдення процесу друкарства в середині XV сторіччя  і до початку XIX сторіччя. Через значний вік таких документів вони часто знаходяться в поганому фізичному стані та мають досить низьку механічну міцність паперу. Окрім того, в процесі тривалого використання багато документів втратили деякі зі своїх частин, зазнали руйнівного впливу цвілі, грибку, комах та інших шкідливих факторів. 

Зважаючи на сказане вище, та приймаючи до уваги велику цінність таких документів, для створення цифрових копій старовинних документів було засновано (в межах проекту) підрозділ сканування старовинних документів. Завданням цього підрозділу стало створення та впровадження ефективної технології сканування, зберігання та представлення старовинних документів. На відміну від технології сканування сучасних документів, при створенні технології сканування старовинних документів необхідно враховувати багато особливостей роботи з такими документами. 

Однією з головних особливостей є проблема забезпечення збереження  старовинних документів під час сканування. Іншою особливістю є необхідність забезпечення високої якості відсканованих документів, що дозволить дослідникам якомога рідше звертатись до оригіналів. Також важливим є надійне зберігання цифрових копій старовинних документів та створення зручного механізму представлення таких копій для кінцевих користувачів.

Під забезпеченням збереження стародруків потрібно розуміти як заходи що запобігають викраденню таких документів, так і  заходи щодо незмінності стану та зовнішнього вигляду стародруків в процесі сканування. Для запобігання викраденню стародруків роботи по скануванню проводяться в окремій кімнаті, яка обладнана охоронною та пожежною сигналізацією, а також сейфом для тимчасового зберігання документів. Крім того розроблено спеціальну процедуру доставки старовинних документів зі сховища до місця сканування. При передачі старовинних документів для сканування, бібліотекар фіксує стан документу у спеціальному журналі, а при поверненні стан документу знову перевіряється та відмічається. Співробітники, що безпосередньо виконують сканування стародруків, навчаються поводженню зі старовинними документами та знаходяться під постійним наглядом співробітників відділу рідкісної книги. 

У збереженні старовинних документів під час сканування значну роль відіграє спеціалізований книжковий сканер BookEye Color A2, за допомогою якого і відбувається сканування. Цей сканер дозволяє сканувати документи без необхідності їх повного розгортання та притискання до пласкої поверхні, крім того в його лапі освітлення відсутні ультрафіолетова та інфрачервона частини спектру які мають негативний вплив на папір старовинних документів. З повними технічними характеристиками сканера можна ознайомитись на сайті www.bookeye.com. 

Для обробки результатів сканування використовується програмне забезпечення BSCAN версії 5.0. За допомогою вбудованої в програмне забезпечення BSCAN спеціалізованої скриптової мови ця програма була спеціально налаштована для швидкого та зручного процесу сканування. 

Висока якість результатів сканування досягнута за рахунок спеціальної підготовки співробітників, що виконують сканування, та завдяки використанню графічного формату TIFF для збереження результатів сканування. Всі результати сканування зберігаються лише в графічному вигляді. Конвертація графічного зображення сторінок документів в їх текстовий вигляд на сьогодні неможлива через відсутність ефективного програмного забезпечення для автоматичного розпізнавання та перевірки текстів стародавніми європейськими мовами. В майбутньому, якщо з'явиться необхідне програмне забезпечення, процес конвертації може бути проведений з легкістю.

Надійність зберігання цифрових копій старовинних документів забезпечується сервером з RAID 50 масивом. На сьогодні розмір RAID масиву становить 2 Тб та може бути збільшений при необхідності. Крім збереження результатів сканування в TIFF форматі, вони також зберігаються в  JPG форматі, який займає в 10-15 разів менше місця при певному погіршенні якості зображення. Файли сторінок документів в форматі JPG використовуються для їх попереднього перегляду на окремому веб-сайті, до якого є посилання з сайту бібліотеки. Це дозволяє значно знизити обсяг Інтернет-трафіку користувача під час пошуку необхідної інформації у документі. І в цілому, сайт був розроблений для забезпечення зручного та повного доступу до цифрових копій старовинних документів, що знаходяться у фондах Наукової бібліотеки імені М. Максимовича Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 

На жаль, з майже півтори тисячи відсканованих документів описана лише десята частина. Але робота в цьому напрямку проводиться систематично. На теперішній час описано 223 документа. При описі широко використовуються можливості Інтернет для уточнення тих чи інших даних, відомостей щодо авторів и інших елементів опису. Створюючи пошуковий образ документа, ми враховуємо наявність екслібрисів, дарчих надписів, цікавих маргіналій. Поступово починають формуватися 2 колекції: бібліотека князя Львова та бібліотека Дмитра Гавриловича Бібікова, київського генерал-губернатора, яку його дочка подарувала Університету Св. Володимира у 1898 році. Безумовно, за більш ніж сторічний період багато з ціх колекцій  було втрачено (наприклад,бібліотека Бібікова налічувала біля 14 тис. томів), але спеціалістам буде цікаво мати можливість передивлятись книги саме в  цьому аспекті.

Повне сканування рідкісних книг також відіграє роль своєрідного переобліку фонду.

ПРИКЛАДИ
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 Служебник/напечатанный иеромонахом Пахомием.– Венеция:Божидар Вукович, 1519.– [240]л.– Рідкісна пам'ятка стародруку та давньоболгарської мови

14 - стародруки: 166574

Божидар з Горадже заснував одну з сербських друкарен у Венеції, в якій працювали його сини — мілешівські монахи Джурадж и Теодор Любавичи; у 1519 р. ними видан «Служебник». У Венеції в 1519-1597 рр. Працювала також друкарня, заснована Божидаром Вуковичем з Подгориці; при його житті вийшло 9 книг, а друкарями були монах Пахомій «з Чорногорії» и др. Наш примірник “Служебника” помилково віднгесено до друкарні Божидара Вуковича.

Сербу́ля (серб. cрбуља) — рукописна або стародрукована книга, написана сербським ізводом церковнослов’янської мови. Усього відомо близько 40 видань сербуль 15-17 ст. Усі вони є бібліографічними раритетами, охороняються державою, і всі екземпляри відомі без винятку.
№ 2
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 Летописец, содержащий российскую историю от 6360/852 до 7106/1598 года, то есть по кончину царя и великого князя Федора Иоанновича.– Москва:Печат. в Московской тип., 1781.– 196с.
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Дане видання  належить до так званих публікаційних монографій, основаним на підготовці до друку різноманітних джерел. Серед видань Академії наук другої половини XVIII століття значну цінність мають історичні праці, особливо публикації першоджерел, які зроблені за старовинними   рукописними списками. 

         У 1770 році Академія почала видавати багатотомну «Историю российскую» М. М. Щербатова та велику кількість окремих історичних творів і публикацій історичного характеру. Ці публікації були необхідні не тільки тим, хто вивчав історію, вони також давали змогу зберегти для нащадків дорогоцінні тексти, розмножуючи їх типографським способом. Рукопис, що існував в єдиному екземплярі, легко міг загинути, як це сталося, наприклад, у Києві у 1777 році, коли при пожежі загинуло багато рукописів. Після цього Катерина II у 1778 р. наказала негайно надрукувати низку літописів, які зберігалися у Синодальній бібліотеці. Так з’явився в друкованому вигляді «Летописец Архангелогородский».

         Загальноруський (Устюзький) літопис першої чверті XVI ст. зберіглася в двох редакціях. Текст Устюзького літопису починається ПВЛ і закінчується 1517 роком. Друга редакція зберіглася у трьох списках. Вперше вона була опублікована у 1781р. згідно наказу 1778р. про видання руських літописів. Видана була за двома списками. Перший з них належав архангелогородському архієрейському дому, другий був доставлений з Александро-Невської лаври. За основу видання був взятий перший список, а другий список був приведений у різночитаннях. В той же час цей літопис отримав назву Архангелогородського літописця за місцем зберігання головного списку.  «Архангелогородский летописец» — компіляція XVI ст ., що грунтується на зниклих джерелах, та особливо цікава для дослідження істории XV ст.

         Судячи з екслібрисів, даний примірник належав бібліотеці князя Євгенія Олександровича Львова (1831-1878), першого чоловіка Зої Дмитрівни Кассіні (за другим чоловіком), дочки Дмитра Гавриловича Бібікова. Яка у 1898 р. разом з бібліотекою  генерал-ад’ютанта Бібікова (14 000 томів), була передана в дар Університету Св. Володимира.

№ 3

А-167358
Macrobius


 Macrobii Ambrosii Aurelii Theodosii, viri consularis, et ilustris. In somnium Scipionis Lib. 2. Saturnaliorum Lib. 7.:Exuariis, ac uetustrissimis codici-busrecogniti, et aucti.– Lugduni [Lion]:Gryphium, 1550.– 567p.,[73];18cm.– Index rerum

     У "Somnium" автор використовує уривки з праць Цицерона для створення найбільш відомого з існуючих у Середні віки латинського компендіуму з філософії неоплатонізма. Макробіус був одним з видатних популяризаторів науки в латинському світі; його концепція свтової географії як екваториального та меридіанального океану, що розподіляє Землю на чотирі чверті, домінувала у світовій научній географічній думці в Средні віки. – Його "Saturnalia" розповідає про римськи святас у формі застольної бесіди на бенкеті в Римі  і інформує про іжу та  питво того періоду. 
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 Historia Hugonis Falcandi Siculi De rebus restis in Siciliae regno, iam primum typis excusa studio & beneficio Reuerendi D. Domini Matthaei Longogel Suessi onu pntificis & regni Galliae ab interiore.– Parisiis, 1550.– 192с.
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